

bb 26. vidám husvét országszerte

vid- gg-lm -cz /3/

1967. március 27.

az idén országszerte ujjaszédtek a hagyományos husvét-i népszokások. az ország valamennyi megyéjéből érkezett hírek szerint ismét divatba jött a locsolkodás. a matyóföldi falvakban a legények csapatosan keresték fel a lányos házakat, s a régi szokás szerint maguk költötte ékes rigmusok kíséretében kutvizzel „frissítették fel a virágszálakat”, a matyó lányok kézzel pingált himestojással ajándékozták meg a hajnali locsolkodókat. a dél-bükki falvakban a legények az öntözőkés alkalmából rügyező ágakkal, virágokkal kedveskedtek a lányoknak. a somogyi falvakban husvétvasárnap reggel legények, lányok vitték-küldték egymásnak a mátkatálat, himes tojásokkal, gyümölcsökkel és más ajándékokkal megrakva. az idősebbek ugynevezett komatálat küldtek egymásnak, mind a mátkatál, mind a komatál elfogadása, kölcsönös küldése a barátság megerősítését jelképezi. felelevenítették a mátkatál-küldést a szomszédos tolna megyében is. itt, különösen a sárköz vidékén a keresztmamáék keresztgyermeküket husvét alkalmából kerek kaláccsal és himes tojásokkal ajándékozták meg, a gyerekek ezután valóságos kiállításokat rendeztek a tojásokból, majd nagy csereberélés, ugynevezett „himestojás-vásár”, következett.

a badacsonyi környéki falvakban husvét-i tojásversenyeket tartottak. ezek közül talán a legérdekesebb az ugynevezett tojásgörgető verseny, amelyben a játék szabályai szerint a himes tojásokat a dombokról sértetlenül kell legurítani a völgybe./mti/

bb 27. tömegverekedés a pozvári cigánysoron

vid- gg-lm -cz /3/

1967. március 27.

vasárnap délután tömegverekedés tört ki a zalaegerszeghez tartozó pozvári városrész cigánytelepülésén. a cigánysor lakói karókkal estek egymásnak. mire a rendőrség megérkezett, már 12 sebesültje volt a csetepatének. a sebesülteket a mentők a zalaegerszegi kórházba szállították. elsősegélynyújtás után tízet hazaküldtek, csupán egy láb- és egy kéztöréses harciaskodó maradt a kórházban. a rendőrség a verekedés kezdeményezői, kolompár jeno és forgács józsef ellen megindította az eljárást./mti/

17.30/Lm

1967. március 27.

- v é g e -

MTI

mti b e t f ö l d i h í r e k
Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
1967. március 28.
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

bb 1. magyar tudományos művek idegen nyelveken

i ms/gk-lm zs /3/

1967. március 28.

a második évfolyamon az akadémiai kiadó gazdag idegen nyelvű könyvterméssel jelentkeznek, s több világnyelven mutatja be tudósaink sok értékes alkotását. az orvostudományi szakkönyvek sorában immár másodízben jelenik meg orosz nyelven Julesz Miklós és Holló István monográfiája, a neuroendokrin betegségek kórtana és diagnosztikája. a másik orosz nyelvű könyv Gegesi-Kiss Pál és Bartha Lajos a csecsemő- és gyermekkori cukorbetegségről írt munkája. angol nyelven kerül külföldre Haynal Imre és Matsch Jenő bizonyos belső elválasztású mirigyek elégtelen működése következtében létrejövő szaporaszivműködés kórtanáról és endokrin kezeléséről, Beregi Edit, Brach Zoltán és Jankovich Rezső a pajzsmirigy rosszindulatú daganatairól, Id. Kovács Ferenc és Bugyi Balázs a foglalkozási eredetű gombás tüdőbetegségekről írt munkája. Kesztöly Loránd immunitás és idegrendszer című könyve németül jelenik meg.

a matematikai tudományokat révész Pál a nagy számok törvényei című angol nyelvű könyve és kertész Andor német nyelven megjelenő gyűrűelméleti munkája képviseli. Kornai János ugyancsak német nyelvű könyve a számítógépeknek a távlati tervezésben való felhasználásáról szól.

olasz nyelven hagyja el a sajtót egy jelentős irodalomtörténeti munka Itália és Magyarország - tíz évszázad irodalmi kapcsolatai címmel, Horányi Máttyás és Klaniczay Tibor szerkesztésében. Gombosi Ottó bakfark bálintnak, a neves 16. századi magyar lantosnak és zeneszerzőnek életét és munkásságát ismerteti német nyelven.

/folyt. köv /

- 1 -

2000
14202

bb 1. / magyar tudományos...1. folyt./-lm

közgazdasági szakirodalmunkból angol nyelven jelenik meg egy válogatás, egy másik könyv a közép-európai államok földhasznosítási módszereit, az ez irányban szerzett tapasztalatokat foglalja össze ugyancsak angol nyelven./mti/

bb 2. tízmillió forint értékű bővítésű exportra

vid-szf/tné-lm ká /4/

1967. március 27.

fontos megbízatást teljesítenek a tatabányai műanyagipari ktsz dolgozói: az országos gumipari vállalattal együtt könnyűbővítés felszerelésekkel látják el a kgst országokat, az uszónyokat az országos gumipari vállalat, a szemüvegeket pedig a tatabányai üzem készíti.

könnyűbővítés felszereléseket eddig az ndk-ban is gyártotta, a múlt évben kötött meg egyezmény értelmében az ndk-ban megszüntették a cikkek gyártását és átadták a magyar üzemeknek, a munkaeszközökkel együtt, a tatabányai ktsz-ben már az ndk-ból érkezett számszámokkal gyártják a könnyűbővítés szemüvegeket, az év végéig mintegy tízmillió forint értékű szemüveget exportálnak./mti/

bb 5. lakkbőr nyolcféle színben

vid szf/sk-lm -cz /2/

1967. március 27.

ismét divat a lakkbőr, a lakkcipő, a lakk táskák és öv. pécselt, az ország legnagyobb bőrgyárában, eddig csak fekete lakkbőrt állítottak elő, az üzem szakemberei nemrég kidolgozták a színes lakkbőr gyártástechnológiáját, jelenleg nyolcféle színű marha lakkbőrt készítenek, többek között világos drappot és zöldet, pirosat, kékét, grafit szürkét, az idén négyszer annyi lakkbőrt állítanak elő, mint tavaly./mti/

-. -

-2-

14202

bb 3. átfogó program a matematikában tehetséges fiatalok felkarolására

1 vt/tm-lm zs /4/

1967. március 27.

a művelődésügyi minisztérium részletes programot dolgozott ki a matematikában tehetséges fiatalok felkutatására és képzésének segítésére, a tehetség kutatást már az általános iskolák ötödik-hatodik osztályában megkezdik, a hatodikos diákok körében ezentúl minden tanév végén felmérést végeznek és a tehetséges gyerekek foglalkoztatását szakkörben, vagy szakosított tantervű osztályokban igyekeznek biztosítani, arra törekszenek, hogy a jövőben minden párhuzamos osztállyal működő általános iskolában, - tehát ahol egy évfolyamon legalább két osztály van - induljon matematika szakkör az ötödikes és hatodikos tanulóknak, a hatodik osztályos tehetségkutatás alapján az arra érdemesnek talált falusi gyerekeket is a szakosított tantervű-osztályokba irányítják, a középiskolai diákok otthonban gondoskodnak elhelyezésükről, a megyei szervezésű, nagyon különböző színvonalú általános iskolai matematikai versenyeket országos versennyé alakítják át, az 1968-69-es oktatási évtől fokozatosan engedélyezik néhány matematikai osztály szervezését hetedik és nyolcadikos általános iskolások számára.

a megyei, járási székhelyeken, nagyobb városokban általános iskolai központi szakköröket szerveznek a hetedik és nyolcadikos gyerekeknek, évfolyamonként külön-külön, tervbe vették azt is, hogy tehetséges falusi tanulók segítésére a pedagógusképző intézmények ugynevezett levelező matematikai szakköröket hívnak életre, elsősorban egyetemisták, főiskolai hallgatók, esetleg a speciális matematikai osztályok harmadikos és negyedikes diákjai levelezés útján nyújtanak segítséget ifjabb társaiknak, tehetségük kibontakoztatásához.

a középiskolákban is fejlesztik a matematika-fizika és a speciális matematikai osztályok hálózatát./mti/

-. -

-3-

14202

bb 4. indiai, olasz, amerikai, norvég, angol előadóművészek az áprilisi koncerteken

1 áe/gk-lm zs /3/

1967. március 28.

a zene barátait gazdag program várja áprilisban budapest koncerttermekben, hangversenypódiumain. minden nap tartogat érdekes zenei eseményeket, amelyekben a muzsika ingyen is bőséges választékot találunk, az ismert magyar zenei interpretátorok mellett több híres külföldi művész szerepel a hónap folyamán. a vendégek sorát ravi shankar indiai művész nyitja meg, aki április 5-én hazája speciális népi hangszereinek előadóművészetével lép a zeneakadémia közönsége elé. ugyanitt április 6-án francesco cristofoli dán karmestert ismerhetik meg a budapesti koncertlátogatók: a híres dirigens az állami hangversenyzenekar élén - bacher mihály közreműködésével - mozart esz-dur zongoraversenyét és mendelssohn olasz szimfóniáját vezényli. az előadáson hangzik el - magyarországon első alkalommal - karl nielsen dán szerző heliosnyitánya is.

a zeneakadémia kistermében április 9-én mutatkozik be a budapesti közönségnek gloria lanni olasz zongoraművésznő. érdeklődés előzi meg hymann bress, az amerikai egyesült államok ismert hegedűművésznek önálló estjét, amelyet április 12-én rendeznek meg az országos filharmonia kamaratermében. ugyancsak az usa-ból érkezik hazánkban jacob lateiner, aki zongoraestjét április 15-én tartja meg a zeneakadémia kistermében. a norvég zenei előadóművészetből kap izelítőt a közönség április 18-án a filharmonia kamaratermében, ahol kjell baekkelund zongoraművész előadását hallhatják, s az angol ann schein ugyancsak a pianistaművészet kedvelőinek szerez kellemes élményt a zeneakadémia április 30-i előadásán./mti/

bb 6. újjáépülő lakónegyedek a várhegy-keleti lankáján

1 hi/gg-lm zs /5/

1967. március 28.

a várnegyed helyreállításával mindinkább előtérbe kerül a várhegy keleti lejtője alatti régi lakókörzetek, az úgynevezett viziváros újjáépítése. a háborus pusztítás nyomait viselő romos épületekkel, üres telkekkel tarkított környék lakásépítésre kiválóan alkalmas, mert területe közművesített, levegőjét nem szennyezik ipari üzemek, s közlekedési hálózata is kielégítő. a kedvező körülményeket figyelembe véve, a halászbástya alatti terület rendezésére a városépítésszek tervet készítettek, s jelenleg mintegy 250 ctp-öröklakás épül az 1. és a 2. kerületnek ezen a részén.

/folytköv./

Lel

1420 R

bb 6. /ujáépülő lakónegyedek...1. folyt./-lm

a számítások szerint még kerekén 3 500 családi otthont lehet majd emelni ebben a körzetben, s a városnegyed rekonstrukcióját megkönnyíti, hogy nagyobb ipari üzem ezen a területen nincs, a szanálás aránylag csekély költséggel jár. a főber mintegy ezer lakás kiviteli tervdokumentációját már elkészítette, további 1 500 lakásra a beruházási program is elkészült.

a lakásépítés ütemének megfelelően berendezik a szükséges egészségügyi, oktatási, kereskedelmi és szolgáltatóipari egységeket is: 12 tantermes általános iskolát, orvosi rendelőt, gyógyszerárakat építenek, s korszerű intézményt emelnek 225 óvodás és 160 bölcsődés gyermeknek. a tervezett üzletek és szolgáltató egységek alapterülete meghaladja az 5 000 négyzetmétert.

a lankás rész sajátos földrajzi adottságaira való tekintettel a főber tanulmánytervet készítették, amely a terület egész támfal- és szivárgó rendszerét átfogja. ez nemcsak az új, hanem a meglevő régi épületek védelmét is szolgálja majd./mti/

--

bb 7. újabb bogósgyümölcsösök a duna-tisza közén

vid kz/sk-lm ká /2/

1967. március 28.

újabb bogósgyümölcsösöket telepítenek az idén a duna-tisza közén. elsősorban a szamócások területét növelik: ezekben a hetekben 100 holdat ültetnek be epertővakkal. a már kialakult termőkörzeteken kívül a megye déli részén - a bácskában is - tört hódít ez a keresett gyümölcs. erre a célra külföldről importáltak különlegesen korán érő fajtákat. növelik a c-vitaminban gazdag feketeribizli termőterületét is. a telepítésre kerülő feketeribizli nagyrésze ugyancsak külföldi fajta. ezek a tapasztalat szerint 25-30 százalékkal több termést adnak, mint a hazaiak./mti/

--

-5-

Lel

1420 S

bb 8. ittas „rendcsináló,, - kétévi és nyolchónapi szabadságvesztés

1 bc/tr-Lm zs /2/

1967. március 28.

rák Lajos, 33 éves lakatos, budapesti lakos alaposan felöntött a garatra, s a rózsza ferenc utcában „rendet akart teremteni,, fiatal emberek között, akik közül kettőről azt hallotta, hogy előzőleg összeverekedtek. a kapu alá hívta a fiatalokat, s ott az egyiket megszurta.

a fővárosi bíróság kétévi és nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte. az ügyész tudomásul vette, rák Lajos enyhítésért megfellebbezte az ítéletet./mti/

Zel

-.
- 6 -

1420 R

bb 9. 1970-ig mintegy 42 000 budapesti lakás kap gázfűtést - nagy beruházások a gázművek fejlesztésére

1 hbj/gg-Lm 1e /5/

1967. március 28.

a főváros minden részéből sokezren ostromolják a gázműveket lakásuk gázfűtésének bevezetéséért. az utóbbi egy-két évben a gázművek kénytelen volt a kérések zömét elutasítani, mert nem volt elég gáz /egy-egy fűtőkészülék körülbelül tizszerannyit fogyaszt, mint a gáztűzhely/ s mert a szűk vezetéseken a főváros legtöbb negyedébe a megtermelt gáz sem lehet megfelelően eljuttatni.

a fővárosi tanács közmü és szolgáltatási igazgatósága az idén hatalmas összegeket költ a gázművek fejlesztésére. számos üzembe bevezetik - összesen mintegy 23 millió forintos költséggel - a nyersföldgázt. ezzel is nyer a lakosság, mert ezek az üzemek ezentúl évente mintegy 60 millió köbméterrel kevesebb gázt igényelnek. a városi gáz felét azonban az üzemek, illetve intézmények kapják.

az idén körülbelül 30 millió forintos költséggel fejlesztik a kőbányai gázgyárat, így ez az év végén a jelenlegi 200 ezer helyett 500-600 ezer köbmétert ad naponta. a gázművek különböző üzemegységek fejlesztésével 1970-ben a jelenlegi napi egymillió nyolcszáz ezer köbméterrel szemben mintegy 3 millió 200 ezer köbméter gázt szolgáltatathat. ebből már jut elég gáz fűtésre is, s a szakemberek úgy számolnak, hogy míg most tízezer-tizenegyezer lakást fűtenek gázzal, 1970-ben már körülbelül 42 lakásban lesz erre lehetőség. sok igényt kielégíthetnek, folyamatosan feloldhatják a gázfűtésre vonatkozó tilalmakat, de csak azokban a városrészekben, ahol megfelelő a csőhálózat. bár már az idén is, majd a következő években sokhelyütt sor kerül a hálózat rekonstrukciójára, az egész főváros területén ez még hosszabb időt vesz igénybe. ezért - különösen a peremkerületekben - a gázművek egyelőre nem tudják kielégíteni az összes gázfűtési igényeket./mti/

8.15/Lm 8 50 P

-.
- 7 -

Klu

bb 10. magyar berendezések egy indiai ércelőkészítőműben -
telteljesítette első kéthavi exporttervét a nehézipar

1 tz/gk-lm 1e /7/

1967. március 28.

1966. évi exporttervét 110.5 százalékra teljesítette a nehézipar. a többlet kerekén 600 millió forint. ez a jó munka a jelek szerint töretlenül, sőt talán még nagyobb ütemben folytatódik az idén is: erre az évre a nehézipar kerekén 7 milliárd forint értékű exportkötelezettség teljesítését vállalta.

ebben az előretörésben különösen három iparágban van jelentős szerepe. az alumínium- és a gyógyszeripar előreláthatólag az idén is megtartja korábban kivívott előkelő helyét exportáló iparágaink listáján. gyógyszeriparunk például jelenleg is a hetedik helyet foglalja el a nemzetközi piacon az exportáló országok között „versenyben”, „vívói vannak mind az öt világrészben, sőt, egészen biztos, hogy még az antarktiszon is található magyar gyógyszerek a kutatócsoportok fől-szerelésében. jellemző az is, hogy ausztráliában hazánkat aközé a néhány egészen kivételes állam közé sorolták, amelynek gyógyszer szállítmányainál eltekintenek az egyébként rendkívül szigorúan megkövetelt belföldi ellenőrző vizsgálatoktól.

a vegyipari tröszt az elmúlt esztendőben legeredményesebb nehézipari exportőreink sorába került. gyógyszer- és vegyiparunk 1966-ban angliába 80 százalékkal, a német szövetségi köztársaságba pedig 25 százalékkal többet szállított, mint a megelőző évben, és igen örvendetesen fejlődött indiai exportunk is.

az 1967. évi megnövekedett feladatok teljesítéséhez nagyon biztató kezdeti eredményekkel fogott hozzá a nehézipar. kivitele február végéig 21.4 százalékkal volt nagyobb az elmúlt év hasonló időszakának exportjánál. ezt azzal sikerült elérnie, hogy az idei tervből eredő exportfeladatát is túlteljesítette, ami különösen az év első hónapjában, népgazdasági méretekben is elismerésre méltó teljesítmény. jóval 100 százalékon felüli eredményt ért el eddig a kőolajipar, a szerves és a szervetlen vegyipar, s az érc- és ásványbányászat kivitele másfélszeresen haladta meg a tervezett értéket. a rekordot eddig a bányagépgyártás tartja kerekén 250 százalékos tervteljesítéssel.

/folyt.köv./

8.25/Lm

§ 50 P

- 8 -

1/2

bb 10. /magyar ...1. folyt./-Lm

ez az utóbbi rendkívüli siker nagyrészt india, pontosabban az orissai ércelőkészítőmű számára gyártott berendezések exportjának köszönhető, de sokat ígérő tárgyalásokat kezdetét az iparág Irakkal, Iránnal és Jugoszláviával is. kilátás van arra is, hogy az alexandriai kikötő építésével kapcsolatban az egyesült arab köztársaságba is exportálhatunk bányagépgyártásunk termékeiből./mti/

bb 11. a bnv-n mutatkozik be a laminált butor - tizenöt butorgarnitúra a vásáron

1 sz/lk-lm 1e /6/

1967. március 28.

a laminált, habszivaccsal bélelt ruházati cikkek után a vásárlóközönség rövidesen megismerkedhet a laminált butorral is. a laminált lakberendezési tárgyak alapanyaga természetesen merőben más, mint a ruházati cikkeké, a hasonlóság csak annyi, hogy itt is több réteg egyesítéséről van szó. az új típusu, laminált garnitúrák már készülnek a butorgyárakban és a bnv-n mutatkoznak majd be az érdeklődőknek.

a butoriparban régi gond, hogy a formaváltozatok ellenére is egyhanguak a lakberendezési tárgyak, mert tulajdonképpen furnirral készülnek. a korszerű butorgyártásnál azonban tért hódít a pozdorjalapra préselhető műfurnir. ez tulajdonképpen műgyantával átítatott papír, s színe, a fáéhoz megtévesztésig hasonló, erezete csak nyomdatechnika dolga, a külföldön már elterjedt furnirt helyettesítő anyag gyártásával a magyar papír- és nyomdaipar is próbálkozik. a szakemberek véleménye szerint az új anyag tartós, minősége kifogástalan, és a fával szemben előnye, hogy nem vetemedik. jelenleg 14-15féle fa utánzata áll az ipar rendelkezésére.

a vásárra hat laminált garnitúrát gyártanak, az egyik közülük konyhaberendezés lesz. ebbe a konyhába beépítik a hűtőszekrényt, a mosogatót, a tűzhely fölötti párael-szivót, a lámpát és étkezőasztalnak is átalakítható a tűzhely magassága szerint szabályozható munkapadot is, készítenek hozzá.

/folyt.köv./

8.30/Lm

§ 50 P

- 9 -

1/2

bb 11. /bnv-n... 1. folyt./-lm

a könnyűipari minisztériumhoz tartozó butorgyárak összesen 15 szoba és konyhagarnitúrát mutatnak be a vásáron. a lakószoba-berendezések között található majd több 1967-es típus, mint például a napfény szoba, a koloniát dolgozószoba berendezés és a budapesti butoripari vállalat egyik modern lakószobája. ez utóbbinak a sorozatgyártása megkezdődött és a vásár idején már az üzletekben is megtalálható lesz. a falpar gyártásvezetői - elsősorban a házigyári lakások számára - olyan butortípusokat terveztek, amelyeknek főbb részei, a szekrények és a fekvőhelyek a szoba egy falára csoportosíthatók. az egyik változatban a kétszemélyes heverőt beépítették a szekrénysorba, a szekrények pedig gardrobszerűen egymás fölé helyezhetők. kiállítják a vásáron a régóta várt könyvtár-, illetve dolgozószoba berendezést is, amely háromféle alapelemből: fiókos, ajtos szekrényekből és nyitott könyvespolcokból áll.

mindhárom magasságban és szélességben is tetszés szerint növelhető és egymással variálható./mti/

bb 12. új üvegolvastó kemence építészeti üvegek előállítására

vid szf/tr-lm ká /4/

1967. március 28.

a miskolci üvegyár építészeti üvegek előállítására rendezkedik be. a több évi program első beruházásaként új konstrukcióju, 24 négyzetméter felületű, modern olvastókemence készült el az üzemben. az új kemence gazdaságos munkáját nagymértékben előmozdítja majd a miskolci tüzeléstechnikai kutatóintézet szakembereinek ujitása, amellyel a kemence távozó füstgázát, ugynevezett hulladékot megfelelő hasznosító berendezés beiktatásával munkára, a levegő előmelegítésére használják. a hőhasznosító berendezés szerelésén most dolgoznak a gyárkéményépítő vállalat szakmunkásai, s április 4-re be akarják fejezni.

az idén az új olvastóberendezés segítségével a terv szerint 300 000 négyzetméter drótbetétes öntött-, illetve ugynevezett profil-üveget készítenek az építkezésekhez. két kisebb olvastókemence építését is tervbe vették erre az évre, hogy rátérhessenek az ugynevezett opak-üveg, illetve a színes mozaiklapok gyártására./mti/

8.35/Lm 9 15 p - 10 -

1/11

bb 13. újabb ifjúsági klubok bács megyében

vid fm/sk-lm ká /4/

1967. március 28.

bács megyében kialakult az ifjúsági klub-hálózat. a legtöbb helyen a művelődési otthonokban kaptak jól felszerelt állandó helyiséget a fiatalok. a klubfoglalkozások művelődési és szórakoztató programját a fiatalok mindentudó saját maguk állítják össze. ebben az évben is számos klub nyílt a megyében. kalocsán például a nagy Lajos járási könyvtárban ifjúsági könyvklub kezdte meg működését, többnyire középiskolás tanulók részvételével. itt főleg könyvismeretéseket, író-olvasó találkozókat rendeznek, s közösen tanulmányozzák a marxista filozófia és esztétika alapismereteit.

terjed a klubmozgalom a megye nagykereskedési tanyavilágában is. a legújabb tanyai ifjúsági klub a napokban tartotta alakuló ülését a szank községhez tartozó mórícgátpusztán. a sűrűn lakott kiskunsgói határrész néhány évvel ezelőtt kapott korszerű művelődési otthont.

az újabbakkal együtt már száz ifjúsági klub működik eredményesen a megyében és nyújt hasznos időtöltést a városi, falusi és tanyai fiatalok ezreinek. aktivitásukra jellemző, hogy 32 megyebeli ifjúsági klub nevezett a kisz által meghirdetett országos versenyre, amelynek célja a „kiváló ifjúsági klub”, cím elnyerése./mti/

bb 14. korszerű állategészségügyi állomás épül nagykanizsán

vid kz/sk-lm ká /3/

1967. március 28.

korszerű állategészségügyi állomás építését kezdték meg nagykanizsa határában. a több millió forintos költséggel épülő állomáson állatorvosi rendelő és állatkórház is működik majd. feladata nemcsak a környék állategészségügyi ellátása lesz, hanem a megelőzés is. ezért olyan korszerű laboratóriumot rendeznek be, ahol az állategészségüggyel kapcsolatos összes vizsgálatokat elvégezhetik, elkészülte után tíz szakorvos dolgozik az új állomáson./mti/

8.40/Lm 9 15 p - 11 -

1/11

bb 15. májusban próbázem az új felszíni vízműnél - újabb intézkedések a fővárosi vízellátás javítására

1 hbj/ww-lm 1e /6/

1967. március 28.

a vízhiány megszüntetésére, vagy legalább is lényegesen enyhítésére megépült az új felszíni vízmű, amelyet előreláthatólag májusban próbaként üzembe helyeznek. szűkség esetén, nyáron és koraósszel, ha az alacsony duna-víz-állás miatt a kutak nem bírnak elegendő vizet adni, az új felszíni vízmű napi százezer köbméter vizet juttat a hálózatnak.

a vízművek már néhány évvel ezelőtt üzembe helyezte az első felszíni vízművet, ami a duna víz-állásától függetlenül százezer köbmétert ad, tehát pótolja a kutaknál alacsony dunavíz-állás esetén fellépő hiányt. ezzel számottevően csökkentették a korábban gyakori vízellátási zavarokat. az új százezer köbméter vizet szolgáltató felszíni vízmű az időszakos vízellátási zavarok többségét is megszünteti.

a fővárosi tanács közmű- és szolgáltatási igazgatósága gondoskodik a partmenti vízmű-telepek fejlesztéséről is. ezekben a hetekben készült el a horány-surány vízműrendszer terve: építését még a harmadik ötéves tervben megkezdik. megvizsgálták azt is, hogy - továbbra is a jelenlegi ütemmel számolva - hogyan kaphat majd budapest elegendő jóminőségű kútvizet. megállapították, hogy a szentendrei szigetéről - a horány-surányi, majd később a váci és pócsmegyeri vízművek megépítésével - még körülbelül napi 300 ezer-400 ezer köbméter jó ivóvíz nyerhető.

bár a fővárosban általában lényegesen javult a vízellátás, egyes kerületekben, különösen a peremvárosokban a nagyarányú fejlesztés ellenére is, gyakori a vízhiány - első sorban nyáron, amikor a veteményeskerteket is locsolják. különösen sok a zavar a 17. kerületben. a vízművek új szivattyútelep létesítésével, az önálló kutrendszer fejlesztésével még az idén javítja a vízszolgáltatást ebben a kerületben./mti/

8.45/Lm 9 15 p

- 12 -

10/2

bb 16. mikro-vízművek az állattenyésztő telepeknek

vid kz/sk-lm ká /3/

1967. március 28.

a vízgépészeti vállalat kunhegyesi gyárában elkészült az első tíz mikro-vízmű. a praktikus berendezéshez hidrofornház, 25 köbméter ürtartalmú hidrohenger és egy villanymotor tartozik. a kutra telepíthető kis vízmű a villanymotor segítségével tölti fel a tartályt. a mikro-vízművet az állami és szövetkezeti gazdaságok kisebb állattenyésztő egységeiben, borju- és csibenevelőiben használhatják a legelőnyösebben. a gyár máris 35 mikro-vízmű gyártására kapott megrendelést./mti/

bb 17. a szovjet gépek 40 százaléka már megérkezett székesfehérvárra - év végén kezdik az alumínium szélesszalag hengermű szerelését

vid szf/tr-lm ká /5/

1967. március 28.

a terv szerint 1 ütemben épül a székesfehérvári könnyűfémű alumínium szélesszalag hengerműve.

az 500 méter hosszúságú gép- és hengermű csarnok vasbeton tetőhidjainak építése a télen sem szünetelt. az időjárásra tekintet nélkül hetenként egy-egy ilyen tetőszerkezet készült el. a tervek szerint május végéig valamennyi tetőtartó vasbeton vázszerkezet helyén lesz. jól halad a mélyépités: a csatornázás és a vízvezetéképités is.

a hengermű szovjet gyártmányú gépi berendezései folyamatosan érkeznek. hetenként jön egy - tíz-tizenöt vasuti kocsiból álló - szerelvény gépekkel megrakva. a gépeket a hengermű csarnok már fedett végében raktározzák, addig amíg sor kerül beszerelésükre. a berendezések 40 százaléka, mintegy háromezer tonnányi súlyú gép már megérkezett. a legnagyobb egységeket, a hengerállványokat áprilisra várják. ezek nagyobbak lesznek, mint a dunai vasmű meleghengerművének gépállványai, amelyeket annakidején vízi úton szállítottak a szovjetunióból dunaujvárosba. az egyenként 130 tonna súlyú gépállványok szállítására nagyteherbírásu, speciális lengyel vasuti kocsikat vesznek igénybe.

a szélesszalag hengermű 1969-ben kezdi meg a termelést. a könnyűfémű munkásainak elhelyezésére a gyár mellett korszerű tizenegy emeletes munkásszálló épül./mti/

8.55/Lm 9 15 p

-13-

10/2

bb 18. összpontosított termeléssel csökkentik a szénki-
termelés költségét a komárom megyei bányavidékeken

vid szf/tr-lm ká /7/

1967. március 28.

a komárom megyei szénbányászati trösztök részletes intézkedési tervet dolgoztak ki a szénki-termelés gazdaságosabbá tételére. mindhárom szénmedencében arra törekednek, hogy a szükséges szénmennyiséget minél kevesebb munkahelyről nyerjék, ezzel jelentősen csökkenthetik a földalatti szállítás rendkívül magas költségeit, létszámot takaríthatnak meg és gyorsabban növelhetik a termelékenységüket.

dorogon, tatabányán és oroszlányban megkezdték a gazdaságtalan munkahelyek felszámolását. oroszlányon először szénmezőket vontak össze, most pedig megkezdték az aknák összekapcsolását. a terv az, hogy a jelenlegi tíz bánya termelését hét bányából hozzák majd felszínre.

a dorogi szénmedencében, ahol 1953 óta nem volt frontfejtés, megkezdték a tömegtermelő frontfejtések kialakítását. a koncentrációval a jelenlegi 32 bányamezőt 22-re csökkentik, a földalatti utvonalak ésszerűbb átcsoportosításával, a keresztiszállítások megszüntetésével is apasztják a költségeket. a dorogi szenet rendkívül megdrágítja a nagy-tömegű bányavíz felszínre szivattyúzása. ezért a tröszt most arra törekszik, hogy az eddigieknél jobb hatásfoku szivattyúkkal mérsékelje a vízkiemelés költségeit.

a tatabányai szénbányászati tröszt is kidolgozta azokat a terveket, amelyek megvalósításával az új gazdasági mechanizmusban versenyképessé teheti a tatabányai barnaszenet. gondos tervezéssel fokozatosan csökkentik a kisteljesítményű, szétszórt kamrafejtések számát és több tömegtermelő frontfejtést nyitnak, olyan frontfejtéseket alakítanak ki, amelyekben nagyobb lehetőség van a komplex gépesítésre és olcsóbban termelik a szenet. a tervek szerint az idén a tröszt termelésének már csaknem hatvan százalékát ilyen frontfejtésekből hozzák felszínre./mt1/

-. -

9.05/Lm 10, P

- 14 -

10/1

bb 19. mezőgazdasági küldöttség utazott bulgáriába

gk-lm -cz

1967. március 28.

a bolgár termelőszövetkezetek országos kongresszusa számára a magyar termelőszövetkezetek képviselőjében klenczner andrás földművelésügyi miniszterhelyettes vezetésével háromtagú küldöttség utazott hétfőn szófiába./mt1/

-. -

bb 20. közlekedési balesetek

1 fe/gk-lm -cz /5/

1967. március 28.

a húsvéti ünnepek közlekedési statisztikája csúcspontot mutat, az országutakat ellepték a motorizált kirándulók, a rokonlátogatásra igyekvők. budapesten és a vidéki városokban is nagy volt a gépjárműforgalom. a fegyelmetlen gépjárművezetők, az országutak „akarnokai”, és mindezekkel együtt az ittasság sok súlyos közlekedési balesetet okozott. sokak számára kezdődtek szomorúan az ünnepek, mivel már szombaton egy halálos, 14 súlyos, 24 könnyű és 15 személyi sérülés nélküli közlekedési baleset történt. húsvét első napján, vasárnap négy halálos áldozatot, 16 súlyos, 13 könnyű és 9 személyi sérülés nélküli balesetet követelt a figyelmetlenség és felelőtlenység. hétfőn pedig egy halálos, 18 súlyos, 16 könnyű és 11 ugynevezett koccanásos, személyi sérülés nélküli balesetről érkezett hír.

számos esetben okoztak halálos és súlyos közlekedési balesetet a motorkerékpárosok. a szeged és szőreg közötti útvonalon farkas gábor 22 éves építészmérnök motorkerékpárjával elütötte török jános 68 éves nyugdíjast, aki sérüléseibe belehalt. üllőn hrubos józsef 18 éves segédmunkás egy kölcsönkért motorkerékpárral utment a fának hajtott, s a helyszínen meghalt. a vizsgálat megállapította, hogy hrubos ittas volt. jásziványban habán béla 17 éves ipari tanuló ugyancsak fának rohant motorkerékpárjával és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. öcsöd határában balog mihály ittasan egy kerékvető kőnek ütközött és szörnyethalt.

/folyt.köv./

11.18/e 10, P

- 15 -

10/1

bb 20. /közlekedési...1. folyt./-lm

kiskuntacháza határában tyutyunkov manolov georg 33 éves kertész, bolgár állampolgár, budapesti lakos személygépkocsijával az utmenti fának ütközött, a gépkocsi hat utasa közül a négyéves georgina olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás közben meghalt, a többiek sérülése is súlyos, de nem életveszélyes.

ittasság volt az oka a 20. kerület határ ut és a jókai mór utca kereszteződésében történt balesetnek. kondricska lászló 35 éves esztergályos ittasan kihajolt egy 30-as villamosból és fejét a felső vezetéknek ütköztette, súlyosan megsérült, sashalmon a szabadság ut 121. számú ház előtt hubai jeno 30 éves műszerész nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen és elütötte ványi istván 57 éves postai alkalmazottat, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. mátyásfüdön a széchenyi ut és a kossuth lajos utca kereszteződésében rozmis imréné 41 éves portás, kistarcsai lakos figyelmetlenül ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte, az asszony súlyos sérülést szenvedett, a 7. kerületben a rákóczi ut és az alsóerdősor kereszteződésében pupp lajos 35 éves villanszerelő motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget a gyalogjárda és a villamosmegálló között és elütötte vanderber lajos 88 éves nyugdíjast, akit súlyos állapotban szállítottak kórházba. a 11. kerületben a bartók béla ut 101. számú ház előtt vörös lászlóné 26 éves gyors- és gépirónő, gárdonyi lakos egy mozgó 49-es villamosra ugrott föl, a lépcsőről visszaesett és súlyosan megsérült. a 3. kerületben a vörösvári ut és a körte utca kereszteződésében honti józsef 79 éves házfelügyelő féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett, amely elütötte, az idős férfit súlyos sérüléssel szállították kórházba. a 22. kerületben a dózsa györgy téren mayer rozália 23 éves segédmunkás egy álló autóbusz előtt lépett az uttestre és egy tehergépkocsi elütötte, a 7. kerületben a rákóczi ut és a huszár utca kereszteződésében fülöp györgy 79 éves nyugdíjas szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte; súlyosan megsérült. a 21. kerületben a vasmunkás tér és a kolozsvári utca kereszteződésében budai jános 65 éves nyugdíjas, segédmotoros kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy tehergépkocsival, a kerékpárost súlyos sérüléssel szállították kórházba.

/folyt.köv./
11.20/lm

-12,10

- 16 -

Wk

bb 20. /közlekedési...2. folyt./-lm

az 5. kerületben, az október 6. utcában simon lászló 19 éves gépkocsiveető motorkerékpárjával az egyirányu utcában a forgalommal szemben haladt és összeütközött egy személygépkocsival, a motorkerékpár póttutasa, kapitány tivadar 15 éves ipari tanuló súlyosan, s vezetője is könnyebben megsérült./mti/

--

bb 21. a mongol-magyar baráti társaság

hn-lm sr

1967. március 28.

meghívására a mongol népköztársaságba utazott a hazafias népfront delegációja: nánási lászló, a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének tagja, és csóka jános, a hazafias népfront fejer megyei bizottságának titkára, a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren harmati sándor, a hazafias népfront titkára, valamint a külügyminisztérium munkatársai bucsuztatták. az elutazásnál jelen volt bat-ocsirin dasceren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének másodtitkára./mti/

--

bb 22. a francia-magyar társaság

lk-lm sr

1967. március 28.

delegációja, amely néhány napig hazánkban tartózkodik, kedden baráti beszélgetésre ellátogatott a kulturális kapcsolatok intézetébe. a baráti hangulatu találkozón ott volt dr. pesta lászló, az intézet alelnöke is./mti/

--

12.15/e

13.15P

- 17 -

Wk

bb 23. történešzküldöttség utazott moszkvába

1 fe/gk-Lm sr /1/

1967. március 28.

dr. pach zsigmond pá! akadémiai levelező tagnak, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rektorának vezetésével kedden történešzküldöttség utazott moszkvába. a küldöttség tagjai között vannak a magyar tudományos akadémia történettudományi intézetének és a párttörténeti intézetnek munkatársai - részt vesz a szovjetunió tudományos akadémiajának történettudományi ülészakán, amelyet a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére rendeznek a szovjet fővárosban./mt1/

bb 24. kerületük fejlesztési terveivel ismerkednek az újjáalakuló budapesti tanácsok

t hi/im-Lm sr /5/

1967. március 28.

kedden a főváros több kerületében ünnepélyesen megalakultak az újjáválasztott tanácsok. a 11. kerületi ülést a fehérvári uti fővárosi művelődési házban tartották, ahol a tanácstagokon kívül a kerület országgyűlési képviselői - benke valéria, horváth istván, dr. pongrácz kálmán és virizsai gyula - is részt vettek, s jelen voltak a társadalmi és tömegszervezetek képviselői, a nagyobb üzemek igazgatói, főmérnökei. a hivatalos napirendet kedves jelenet előzte meg: első választó ifjugardisták köszöntötték az új tanácsot, s a kerület fiataljai nevében sok sikert kívántak munkájához. a legidősebb tanácstag - balázs imre korelnök - megnyitójában dr. csűrös zoltán akadémikus, a kerületi választási elnökség vezetője beszámolt a szavazás eredményeiről, tapasztalatairól, majd - a mandátumvizsgáló bizottság jelentése után - megválasztották a 11-tagú végrehajtó bizottságot, s megalakították a tanács állandó bizottságait.

bozsik józsef, az újjáválasztott vb elnöke ismertette a tanács előtt álló legfontosabb feladatokat. elmondta, hogy az idén csaknem 600 millió forint összegű beruházás valósul meg a kerületben. a legnagyobb új létesítmény a gyors ütemben épülő kelenföldi városnegyed, amelynek kialakulásával az oda költöző lakosság tanácsai képviselőitől is gondoskodni kívánnak. ugyanis rövidesen újabb négy - egyenként 196 lakásos épületet adnak át, s elkészül néhány járulékos létesítmény is. megnyílik a lakótelep új bölcsődéje, s az év végén még egy iskola és más gyermekintézmények épülnek fel. kelenföldgyben szolgáltató házat rendeznek be, amely a nyári hónapokban nyílik meg.

/folyt.köv./
13.00/lm 14, P

- 18 -

le

bb 26. időjárásjelentés

hné-Lm

1967. március 28.

a meteorológiai intézet jelenti március 28-án, kedden délben 12 órakor:

szeltes, esős, hűvös idő

az elmúlt két nap során délnyugati széllel jelentékeny melegedés történt közép-európában. ugyanakkor a brit-szigetek és franciaország területére grönlandi eredetű hideg levegő érkezett, ami lassan kelet felé terjeszkedett és most közvetlenül veszélyezteti a kellemes közép-európai időjárást. az előnyomuló hidegebb levegőfajta és a meleg levegő határvonalán szeles, esős, hűvös idő van. hazánkban hétfőn napközben nyugat felől fokozatosan megnövekedett a felhőzet, emiatt a délnyugati országrészben csak 2-7 óráig sütött a nap. északkeleten 8-11 óráig napfénytartamot mértek. egy-két helyen jelentéktelen eső esett. a hőmérséklet napközben 14-17 fokig emelkedett. ma hajnalra plusz 1 - plusz 2 fokig hűlt le a levegő. egy-két helyen gyengén fagyott. délelőtt változóan felhős volt az idő, békéscsabán futó zápor keletkezett, a dunántul nyugati felében viharos déli, délnyugati szél fújt, a hőmérséklet 11 órakor 14-17 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 10,5 fok volt, 2 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerdán estig: erősen felhős idő, sokfelé eső, záporosó, egy-két helyen zivatar. élénk, átmenetileg erős, helyenkint viharos déli-délnyugati, később északnyugatra forduló szél. enyhe éjszaka, a nappali hőmérséklet jelentékenyen csökken.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 7-12 fok között.

a duna 459 cm./mt1/

13.05/Lm 14, P - 19 -

le

bb 25. négyszáz dunaujvárosi fiatal indult el a
„vörös hadsereg útján,,

vid-fm/tné-lm ká /3/

1967. március 28.

Kedden reggel dunaujvárosból, az óvárosi szovjet hősi emlékműtől indult el a műm. 316-os iparitanuló intézet népes természetjáró csoportja, amely a „100 kilométer a vörös hadsereg útján,, elnevezésű mozgalomban vesz részt. az ipari tanulók képviselői megkoszorúzták a szovjet hősi emlékművet, majd utnak indult a 400 fiatal. előbb kompon átkeltek a dunán, majd tass és dömsöd érintésével a csepel szigetre gyalogoltak, s lórénvél jöttek át a dunán. adonyban virágot helyeztek a szovjet hősi emlékműre, s visszaindultak dunaujvárosba.

az iparitanuló iskola további hatszáz növendéke a héten távolabbi vidékeken turázik. társas-gépkocsikon a me-csekbe, a bükkbe, a mátrába, a pilisbe mennek, s ott tesznek hosszú gyalogturákat a „vörös hadsereg útján,, az iskola ezer tanulója szeretné megszerezni a természetjárók „100 kilométer a vörös hadsereg útján,, kitüntető jelvényt./mti/

bb 27. ridegásvány-örlő épül mádon

vid szf/gk-lm ká /4/

1967. március 28.

tokajhegyalja ásványi kincsei közül mind nagyobb az érdeklődés külföldön és a hazai piacon egyaránt az ugynevezett ridegásványok, a papiriparban használt zeolit, a cementet helyettesítő trassz és az öntődei bentonit iránt. ezeket az ásványokat eddig is bányászták, de megfelelő feldolgozó üzem hiányában csak kisebb mennyiségben és váltakozó minőségben hozták forgalomba.

most 53 millió forintos beruházással új örlőművet építenek mádon a kemény ásványok feldolgozására. az évi hatvanezer tonna kapacitású üzemben az építők már a legfelső emelet vasbetonszerkezetén dolgoznak, a földszinten pedig megkezdték a gépek szerelését. az új üzemben két nagyteljesítményű ndk gyártmányú örlőberendezést szerelnek föl. a környékből bányákból kitermelt anyagot gumi szállítószalag és szalaghid továbbítja majd az üzembe.

a tervek szerint az örlő építését az év végére befejezik./mti/

14.00/Lm -15, P

- 20 -

le

bb 28. százhárom érettségizett leánynak adott munkát a soproni üvegüzem

vid szf/gk-lm ká /3/

1967. március 28.

átszervezték a soproni bánya- és építőanyagipari vállalatot, amely eddig kavicsbányászattal, kénörléssel és néhány szolgáltató tevékenységgel foglalkozott. most győr-sopron megyei vegyesipari vállalat néven kibővítették tevékenységi körét és másfél millió forintos költséggel üvegtechnikai részleget rendeztek be telepén, karácsonyfa-diszek előállítására. az új üzem máris 103 érettségizett leánynak adott munkát. kísérleteket kezdtek laboratóriumi üvegek gyártásával is. kísérletek befejezése után ez a részleg újabb száz leányt juttat munkához./mti/

bb 29. film a szovjetunió és bács-kiskun megye kapcsolatairól

vid fm/sk-lm ká /2/

1967. március 28.

a kecskeméti keskenyfilm-studió a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából filmszalagra veszi bács-kiskun megye és a szovjetunió kapcsolatainak legérdekesebb eseményeit. a film bemutatja szimferopol és kecskemét testvérvárosi kapcsolatát: a küldöttségcsereket, a szovjet és a magyar város üzemei és művelődési intézményei között kialakult barátság dokumentumait./mti/

bb 30. összerakható családi házak

vid szf/sk-lm ká /3/

1967. március 28.

a dunaujvárosi épületelemgyár kezdeményezésére pável gyula, a dunaujvárosi tervező iroda mérnöke olyan egy- és kétszintes családi házakat tervez, amelyek előregyártott elemekből falun is rendkívül gyorsan és egyszerűen összeszerelhetők.

/folyt.köv./

14.05/Lm -15, P

- 21 -

le

bb 30. /összerakható...1. folyt./-Lm

a tervek szerint az egyszintes ikerházakból elsőnek gárdonyban négyet, a kétszintesekből pedig mezőfalván nyolcat építenek fel egymás mellett, tehát sorház formájában, a házgyár augusztusban gyártja le az elemeket és szeptemberben kerül sor a családi házak összeszerelésére. Összel be is költözhetnek a lakók az új lakásokba./mti/

bb 31. napirenden a gazdálkodás reformja - ismeretterjesztő közgazdászok országos konferenciája

t tf/g-Lm sr /6/

1967. március 28.

közgazdasági országos konferenciát rendezett kedden a kossuth-klubban a tudományos ismeretterjesztő társulat, napirenden a tanévben elhangzott közgazdasági tit- előadások tapasztalatai szerepeltek, kibővítve a témát az 1967-1968-as népművelési évad programjával, a tanácskozáson csaknem 200 szakember vett részt a társulat fővárosi és megyei közgazdász-szakosztályainak képviselőiben.

kézenfekvő - hangzottak több is a konferencia felszólalói közül - hogy ezekben a hónapokban ugrásszerűen megnőtt az emberek érdeklődése a gazdasági élet ugyszólván minden kérdése iránt. az „odafigyelés”, a tájékozódás igénye a gazdálkodás tervezett új rendjéből, a mechanizmus reformjából táplálkozik, kibővített apparátussal dolgozók most az ismeretterjesztő társulat, hiszen a növekvő érdeklődés az országnak minden részére jellemző. jól mutatja a közgazdasági kérdések előtérbe kerülését egy összehasonlító adatpár: csupán a szabadegyetemeken 1965-1966-ban 24 közgazdasági előadás-sorozatot tartottak, 1966-1967-ben a sorozatok száma csaknem ötszörösére, 112-re emelkedett, hasonló mértékben nőtt a hallgatóság száma is.

Ösztől, az új népművelési évad indulásával az ismeretterjesztés programjába iktatják- egyebek között - az olyan témákat, mint a vállalati önállóság a gazdaságirányítás új rendszerében, a világ gazdaság, a világkereskedelem várható alakulása, a vezetők, és a kollektívák szerepe a termelésben, a vállalati nyereség növelése, a munkaerő- és bér gazdálkodás kívánt gyakorlata, a termelőszövetkezetek áttérése a vállalati jellegű gazdálkodásra.

/folyt. köv./
14.15/Lm

- 22 -

bb 32. ének-zenetagozatos általános iskolák találkozója pécsen

vid-fm tné-Lm ká /2/

1967. március 28.

kedden pécsen megkezdődött az ének-zenetagozatos általános iskolák háromnapos találkozója. az első napon énekóra-bemutató és bartók-hangversenyen szerepeltek a találkozó résztvevő budapesti, kecskeméti, váci, komlói és pécsi iskolai énekkarok. szerdán népitánc-szakköri foglalkozást tekintenek meg, bartók és kodály művészetét ismertető előadásokat hallgatnak, majd a liszt ferenc hangversenyteremben kodály zoltán műveinek tolmácsolásával emlékeznek meg a nagy művészről és zenepedagógusról. a találkozó zárónapján bárdos lajos kossuth-díjas zeneszerző vezetésével vitatják meg az ének-zenetagozatos általános iskolák munkáját, illetve a háromnapos országos találkozó tapasztalatait./mti/

bb 34. száz éves a hatvan-salgótarján közötti vasutvonal

vid-fm/tné-ju ká

1967. március 28.

májusban lesz száz éve, hogy a hatvan-salgótarján között épült vasutvonal ünnepélyes felavatását jelképezve elindult az első szénrel megrakott vonatszerelvény salgótarjánból a fővárosba. a centenáriumra ünnepi programmal készülnek salgótarjánban és ennek jegyében zajlott le kedden a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése is. a tanácskozáson részt vett dr. csanádi györgy, közlekedés-és postaügyi miniszter, továbbá számos minisztériumi és megyei közlekedési szakember. maróthy győzőnek, a megyei tanács végrehajtó bizottsága építési osztályvezetőjének előterjesztése alapján megvitatták a megye közlekedésfejlesztési programját. eszerint a harmadik ötéves tervidőszakban 81 millió forint költséggel befejezik a hatvan-somoskőujfalu közötti vasutvonal korszerűsítését, s 1970-től kezdve diesel mozdonyok váltják fel a széntüzelésű mozdonyokat. az idén 34 millió-négyszázezer forintot biztosított a MÁV a felújítási-korszerűsítési munkálatokra. ennek során salgótarján belterületén megemelik a pályatestet, többhelyütt aluljáró létesítésével rendezik a város belső személy- és közúti forgalmát. a vágányok közé épített és aluljáróval összekötött új épületet is kap a salgótarjáni főtéri vasútállomás.

/folyt. köv./

15.28/szb

-23-

16.20 R

bb 34. / száz éves... 1. folyt. /-ju

Jelentős vasutfejlesztésre kerül sor kisterenye és nagybátony térségében is, ahol -mint ismeretes - az évi 110 000 tonna kapacitású központi kohászati üzem épül. ezenkívül 18 millió forintos költséggel felújítják a kisterenye -mátramindszenti vonalat is.

a végrehajtó bizottság ülésén elfogadott program részletesen foglalkozik nógrád megye közúti hálózatának korszerűsítésével is. a megyét átszelő közutak és hidak korszerűsítésére, felújítására a harmadik ötéves tervidőszakban mintegy 300 millió forintot költ a kpm./mti/

bb 36. garázdaságért öthónapi szigorított szabadságvesztés

vid fm/sk-ju ká /3/

1967. március 28.

fügedi károly 32 éves miskolci villanyszerelő ittasan utazott az autóbusszon és kötekedett a kalauznnal, a miskolci béketeri autóbusszállomásra érve pedig az ott tartózkodó kalauznokat és buszvezetőket is durván sértette. azokat, akik figyelmeztették helytelen viselkedésére, bántalmazta. a dühöngő embert az odaérkező rendőr tette ártalmatlanná.

a miskolci járásbíróóság a hasonló bűncselekményekért már korábban büntetett villanyszerelőt garázdaság miatt öthónapi szigorított szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb 35. ifjúsági békevonat indult bács megyéből a szovjetunióba

vid-fm/tné-ju ká 3

1967. március 28.

a kisz bács megyei végrehajtó bizottsága és az expressz ifjúsági és diákutazási iroda kedden békevonatot indított a szovjetunióba. a gazdag programot ígérő utazást a nagy októberi szocialista forradalom győzelmének 50. évfordulójára készülődés jegyében szervezték. a vonattal 300 kiváló munkás- és parasztfiatal, valamint középiskolás diák utazott tíz napra moszkvába és kijevbe. a fiatalok megismerkednek a két szovjet város nevezetességeivel, többek között felkeresnek ipari üzemeket és kolhozokat, találkoznak szovjet fiatalokkal, továbbá veteránokkal, akik részt vettek az 1917-es szocialista forradalomban. /mti/

15.05/ju

16.50 R

-24-

le

bb. 33. a dolgozók munkakörülményeiről és a nyereségrészesedésről tárgyalt a vasasszakszervezet elnöksége

t sl/lk/ie/6/gy/bs

1967. március 28.

a vasas szakszervezet elnöksége kedden ülést tartott és több, a dolgozókat közvetlenül érintő kérdésről tárgyalt.

dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter beszámolt a balesetelhárítás és az üzemegészségügy helyzetéről, a dolgozók munkakörülményeinek javulásáról. utalt arra, hogy az utóbbi években nagy összegeket fordítottak a nehéz fizikai munka gépesítésére, biztonsági berendezésekre, felszerelésekre, öltözők, orvosi rendelők, üzemi konyhák létesítésére, hasonló célokra 1967-re mintegy 300 millió forintot irányoztak elő, a tényleges beruházások azonban ennél valószínűleg nagyobbak lesznek. központilag ugyanis most már minden beruházást tartanak számon, sőt a jövő évtől bizonyos értékhatáron alul már önállóan maguk a vállalatok döntenek új létesítményeikről. a gépipari üzemek abban a helyzetben lesznek, hogy a jövőben az eddigiekénél is többet költhetnek a dolgozók munkakörülményeinek javítására. az új gazdasági mechanizmus bevezetése utáni várható termelői árakat figyelembe véve ugyanis próbaszámításokat végeztek, s megállapították, hogy az új körülmények között a gépipar a népgazdaság legjövődélmezőbb ágazatainak egyike lesz. az üzemek így többet áldozhatnak majd balesetelhárításra, a szociális ellátás javítására. ahhoz azonban, hogy mindenütt a korszerű igényeknek megfelelő legyen a helyzet, még hosszabb időre lesz szükség.

a szakszervezet elnöksége a nyereségrészesedés ügyével is foglalkozott. megállapította, hogy a kohó- és gépipar tavaly túlteljesítette termelési és exportterveit, jelentősen csökkentette a termelési költségeket. lényegesen javult a gazdálkodás, a pénzbírságok, büntető-kamatok és kötbérek összege mintegy 240 millió forinttal alacsonyabb volt, mint 1965-ben. az elfekvő készletekből 1 200 millió forint értékűt hasznosítottak. eredményeiknek megfelelően, 523,6 millió forint nyereségrészesedést osztanak a tavalyi munka alapján, 156,2 millióval többet, mint az előző évben. a nyereségrészesedés átlagos összege 18 napi munkabérnek felel meg. ezúttal a kpm valamennyi vállalata fizet nyereségrészesedést. a pénzt április 4. előtt minden arra érdemes dolgozó kézhezkapja./mti/

16.13/ju

17.02

-25-

le

bb 37. szóváltás kéreléssel

gk-ju la

1967. március 28.

vasárnap éjjel soroksáron a haraszti ut 277. szám előtt blau vilmos 28 éves rakodómunkás, budapesti lakos ittás állapotban, szóváltás közben zsebkésével hasbaszurta nagy jeno 30 éves géplakatost, majd a helyszínről elmenekült. nagy jeno életveszélyes állapotban szállították kórházba. a szurkálót a rendőrség elfogta és emberölés büntetésnek kísérlete miatt őrizetbe vette. /mti/

bb 38. pedagógus küldöttség utazott moszkvába

j-ju la

1967. március 28.

a szovjet gyógypedagógia jubileumi kongresszusára szilvágyi lajos, a művelődésügyi minisztérium osztályvezetőjének vezetésével magyar gyógypedagógus küldöttség utazott moszkvába. a delegáció tagjai lovász tibor, a gyógypedagógiai tanárképző főiskola igazgatója, dr. kun miklós főorvos, dr. bödör jeno kandidátus és dr. göllesz viktor adjunktus. /mti/

bb 39. postdamba utazott a debreceni tanítóképző intézet női kórusa

vid-fm-ju ká 1

1967. március 28.

a postdami tanítóképző intézet meghívására kedden az ndk-ba utazott a debreceni tanítóképző intézet 62 tagú női kórusa. czövek lajos karnagy vezényletével két hangversenyt adnak. műsorukat klasszikus művekből bartók- és kodály- dalokból, valamint mai magyar szerzők alkotásaiból állították össze. /mti/

16.20/ ju

17.02

-26-

le

bb. 24. / a kerületfejlesztési tervek.... 1. folyt./ gy

hi/tm/sr/qy/bs

a 7. kerületi tanács alakuló ülésén az erzsébet városi tanácsstagok megalázkodással hallották szöcs pálné vb elnök tájékoztatójából, hogy a következő években egy- és negyedmilliárd forintból gazdálkodik majd a tanács. megkezdik a klauzál tér rendezését, a wesselényi utcai technikum korszerűsítésére hatmillió forintot költenek, s az igen sűrű népességű kerület gyermekintézményeinek hálózata új bölcsődével és óvodával bővül.

rákospalotán nagyarányu fejlődés kezdődik a tanácsi ciklussal - jelentette be dr. valachi gyula, az ujonnan megválasztott vb elnöke. a gazdálkodó uti lakótelepen mintegy 1 500 családi otthon emelnek, az epres soron 112 lakás épül háromemeletes házakban. fontosnak mondható a csatornarendszer kialakítása is, elsősorban a mélyebben fekvő, talajvízes részeken, a kozák téren, az arany jános utcában és másutt. /mti/

bb. 40 magyar-eak egyezményt megerősítő okirat-csere a külügyminisztériumban

lk/sr/qy/bs

1967. március 28.

kedden a külügyminisztériumban dr. ustor endre nagykövet a külügyminisztérium nemzetközi jogi osztályának vezetője és ahmed abdel wahab selim tanácsos, az eak budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője kicserélték a magyar népköztársaság és az egyesült arab köztársaság kormánya között aláírt hosszulejáratu kereskedelmi egyezmény, műszaki-tudományos együttműködési egyezmény és idegenforgalmi egyezmény megerősítő okiratait. a megerősítő okiratok kicserélésénél jelen volt szarka károly külügyminiszterhelyettes, dr. vitéz andrás, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője, valamint a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium és a tesco vállalat több vezető munkatársa. ott volt ali el kordy, az eak budapesti nagykövetségének első titkára. /mti/

bb. 41. pécs általános rendezési tervének ismertetése és nyilvános bírálat

vid-fm/tnó/4/ká/qy/bs

1967. március 28.

pécsett a tanács, a hazafias népfrent és a mtesz rendezésében kedden négynapos ankét kezdődött a tudomány és technika házában, amelyen pécs általános városrendezési tervének társadalmi ismertetésével és nyilvános bírálatával foglalkoznak.

/folyt. köv./

17.02

- 27 -

le

bb. 41. /pécs általános rendezési.... folyt./ gy

a tervet a pécsi tervező iroda városrendezési tervező kollektívája készítette. a munka során messzemenően figyelembe vették pécs multját, a hagyományokat, a történelmi városközpont jellegét, a műemlékeket, számoltak a város földrajzi, néprajzi adottságaival, a város és környéke várható ipari, mezőgazdasági, közlekedési és kulturális fejlődésével, s az ezzel együtt járó hatásokkal. kidolgozták pécs távlati fejlesztésének „társadalmi modelljét”, is. ezzel kapcsolatban a következő témákat vizsgálták meg részletesen: a népesség kor és nemek szerinti megoszlása, valamint foglalkoztatottsága, a munkaerőhelyzet várható alakulása, a várható lakáséhszükséglet meghatározása, a kommunális ellátás szervezése.

a négynapos ankéton a tervezők és közreműködő szakemberek 11 előadásban ismertetik munkájukat. a sorozat első előadását dr. kolta jános, a dunántúli tudományos intézet főmunkatársa, a földrajztudományok kandidátusa tartotta a népességszám előrejelzéséről, pécs várható lakosságáról. az ankéton elhangzó észrevételek, javaslatok feldolgozása után illetékesek elé terjesztik jóváhagyásra pécs általános rendezési tervét./mti/

bb. 44. a pedagógusok szakszervezetének budapesti küldöttközgyűlése

t vt/gk/sr/5/gy/bs

1967. március 28.

budapesten a fáklya-klubban kedden tartották a pedagógusok szakszervezetének budapesti küldöttközgyűlését. a tanácskozás több mint 200 résztvevője között volt bugár jánosné, a szot elnökségének tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese, szalóki lambert, a pedagógusok szakszervezetének titkára, hantos józsef, az országos oktatási tanács titkára, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője is. ugyancsak ott voltak a budapesti pártbizottság, a szakszervezetek budapesti tanácsa és a budapesti kisz-bizottság képviselői. az előre kiküldött írásos jelentéshez juhász lászló, a szakszervezet budapesti bizottságának titkára fűzött szóbeli kiegészítést.

a beszámoló egyebek közt szólt az 1962-es küldöttközgyűlés óta végrehajtott bérrendezéséről, amelynek keretében budapesten csaknem 16 ezer pedagógusnak emelkedett a fizetése. megállapította, hogy az elmúlt öt évben 340 lakást juttattak fővárosi pedagógusoknak.

/folyt. köv./
16.40/gy

17⁰⁰

- 28 -

le

bb. 44. / a pedagógusok.... 1. folyt./ gy

az utóbbi öt esztendőben a budapesti bizottság több mint 21 500 személyt üdültetett, erre a célra mintegy hárommillió forintot fordítottak. a budapesti bizottság megkapta a csengery utca 68. szám alatti épületet, ahol most a fáklya-klub működik.

több megfontolandó javaslatot is felvetett a referátum. ilyen például, hogy indokolt lenne a pedagógusok körében gyakran előforduló betegségeket - hangszál-, ideg-, szív- és érmegetegedések - foglalkozási betegségnek elismerni és a rehabilitációs rendelkezést az érintettekre is kiterjeszteni. szükségesnek mutatkozik az is, hogy bizonyos költségvetési keretszámokat - amelyeket az élet már rég túlhaladott - az illetékesek megváltoztassanak, mert ez segítené, hogy az iskolák a jelenleginél jobb feltételek közé kerüljenek. indokolt az is, hogy felülvizsgálják az illetékesek a pedagógusok tanulmányi szabadságával kapcsolatos intézkedést, mivel ilyen irányú reklamációk érkeznek a szakszervezethez.

a beszámolót követően előterjesztették a számvizsgáló bizottság jelentését, majd a több mint huszezer oktatási dolgozót képviselő küldöttek megválasztották a pedagógusok szakszervezetének 49 tagu budapesti bizottságát és az öttagu számvizsgáló bizottságot. egyidejűleg a szakszervezetek budapesti tanácsának küldöttközgyűlésére tiz, a pedagógusok szakszervezetének 8. kongresszusára pedig 34 delegátust választottak.

ezt követően a szakszervezet budapesti bizottsága megtartotta első ülését, amelyen soraiból megválasztotta a tisztségviselőket./mti/

..

bb. 47. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

k nbj/ie/gy/bs

1967. március 28.

hogy a rudas gyógyfürdő március 29-én, szerdán, áramszünet miatti csak délután 3 órától lesz nyitva./mti/

16.50/ju

-29-

17⁰⁰

le

bb 42. mosonmagyaróvári megemlékeztek az 1919-es tanoncrendelet megjelenéséről

vid fm/tné-ju ká 3

1967. március 28.

a mosonmagyaróvári 402-es ipari tanulóintézet tanulói és idős szakmunkások gyűltek össze kedden a mosonmagyaróvári járás kiszervezetének székházában, hogy megemlékezzenek az 1919-es tanoncrendelet megjelenéséről. fűzfa jános, az intézet igazgatója tartott előadást. többek között elmondotta, hogy az a tanoncrendelet, amelyet a tanácsköztársaság idején alkottak, tulajdonképpen csak 1945 után valósulhatott meg. a 28 napos fizetett szabadság, a 36 órás heti munkaidő, a tanulók gyári ingyenes étkeztetése a főbb pontjai az 1919-es tanoncrendeletnek. a találkozáson az idős szakmunkások arról beszéltek, hogyan voltak kiszolgáltatva tanoncidejük alatt akár üzemekben, akár magán-kisiparosoknál dolgoztak - a munkaadók kényekedvének. /mti/

bb 43. első alkalommal kuwaitban: magyar erősáramu berendezések kiállítása

i sz/j-ju ie 4

1967. március 28.

kedden kuwaitban - a transelektro külkereskedelmi vállalat rendezésében - megnyílt a magyar erősáramu villamosipari kiállítás. a vállalat első alkalommal mutatja be a kuwaiti érdeklődőknek a magyar gyártmányu nagy feszültségű készülékeket, kapcsolókat, elektromotorokat, villamos háztartási készülékeket. a megnyitón nagy számban vettek részt a kuwaiti víz- és energiaügyi minisztérium, más állami szervek, valamint az elektromosipar képviselői. a szakkörök nagy érdeklődést tanúsítanak a magyar kiállítás iránt, és a megnyitás után nyomban megkezdődtek az üzleti tárgyalások.

a transelektro kiállítási naptára szerint a következő hetek is bővelkednek eseményekben. április 7-én a vállalat két önálló kiállítását nyitja meg: az egyiket pakisztánban, a másikat pedig az ndk fővárosában, berlinben. mindkettőn a magyar erősáramu ipar újdonságait mutatják be. berlinben például az érdeklődők megismerkedhetnek az energetikai ipar számára készített új, közepesfeszültségű kapcsolókkal, különböző típusu forgó gépekkel és vendéglátóipari berendezésekkel. érdekességnek számít majd a transelektro erőműexportját szemléltető makett is. /mti/

16.45/ju

-30-

18002

bb 45. több mint száz autókár-bejelentés egy nap alatt

i kf/kf szb ie /1/

1967. március 28.

a kettős ünnepen erősen megnövekedett a gépkocsi forgalom. egyik - sajnálatos - „eredménye”, az állami biztosítónál is jelentkezett. a budapesti autókár rendezési csoport kispesti irodájában hétfőn „nagyüzem”, volt. munkába kellett állítani az összes szakembereket, kárbecslőket, mert kora délutánig több mint 100 autókárt jelentettek be személyesen. ezenkívül telefonon jelentkezett több olyan autótulajdonos, akinek a kocsija még az országuton, üzemképtelen állapotban autómentőre várva vesztegel. /mti/

bb 46. megkezdtek a télen megrongálódott utak javítását

i nbj/hné szbie /2/

1967. március 28.

a kpm közuti főigazgatósága felmérte, hogy milyen károkat okozott a tél, illetve a tavaszi olvadás az országutakon. míg a múlt évben igen súlyosan megrongálódott a 7-es, balatoni és kisebb mértékben több más főközlekedési út, addig az idén a főközlekedési utak nagyobb területein eddig nem észleltek utburkolat-repedéseket, káros altalajmozgásokat. így előreláthatóan a felfagyások miatt nem kerül sor nagyobb forgalomkorlátozásokra.

vas, zala, győr-sopron, békés, csongrád és borsod megyékben azonban sok mellék-utvonal megrongálódott. a felmérések itt is megtörténtek; a közuti igazgatóságok részben saját erővel, részben a kpm közuti üzemi vállalatok segítségével megkezdtek az utak javítását. a munka több hetet vesz igénybe. /mti/

bb 48. termelőségvetkezeti tanácskozás kecskeméten

vid-kz/sk szb ká /8/

az ország legnagyobb határu megyéjének - bács-kiskunak - termelőségvetkezeti küldöttei kedden a kecskeméti katona józsef színházban tartották meg a termelőségvetkezeti első országos kongresszusát megelőző tanácskozásukat. az egéssznapos tanácskozás keretében a szövetzeti gazdálkodás eddigi eredményeit és további feladatait vitatták meg, majd megválasztották azt az 53 küldöttet, aki a megye közös gazdaságait képviseli az országos kongresszuson. a tanácskozás munkájában résztvett dr. molnár frigyos, az mszp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára, továbbá keserü jános földművelésügyi miniszterhelyettes is.

/folyt. köv./
17.15/szb

-31-

18002

bb /termelőszövetkezeti... 1. folyt./- szb

oláh györgy, a megyei tanács vb. elnökhelyettese, foglalta össze bács-kiskun megye szövetkezeti gazdaságainak eddigi eredményeit, s adott tájékoztatást a következő évek feladatairól. mint többek között megállapította, a sokrétű megye szövetkezeti gazdaságai egészségesen fejlődnek. az intenzív gazdálkodás eredményeként évről évre nő az árutermelés. 1960 óta 18-20 százalékkal emelkedett a mezőgazdasági termelés hozama, a következő években pedig még inkább az ország éléstárává válik e nagyhatáru megye. 1970-ig a jelenleginél 65 százalékkal több zöldségfélést, 55 százalékkal több gyümölcsöt értékesítenek a nagyüzemek. jó alapul szolgálnak ehhez a folyamatosan termőre forduló fiatal ültetvények, s a területileg megnövekedett, gyorsan korszerűsödő kertészetek. az árutermelés ilyen nagymértékű fokozása természetesen nagyarányú befektetéseket kíván. a következő öt évben 1,8 milliárd forintot költenek a gazdaságok korszerűsítésére, s ezen belül főképpen, az ugynevezett járulékos létesítmények megépítésére. ahomokhátságon folytatódik az elmúlt évben megkezdődött természetátalakító munka. a gyanke termőképességű, sívó homokterületek egy részét erdősítéssel hasznosítják. az idei tavaszon mintegy 1000 holdon, 1970-ig pedig együttesen körülbelül 10 000 holdon telepítenek gyorsannövő nyárfát.

a szövetkezeti termelés továbbfejlődése, mint a beszámolót követő vitában a felszólalók hangsúlyozták, az eddiginél rugalmasabb ügyintézkést kíván. a népgazdaságnak és a szövetkezeteknek egyaránt feladata és érdeke, a ma még rendkívül bonyolult ügyvitel egyszerűsítése. a megalakuló országos szövetségtől, s ugyanígy a területi szövetségektől is mindenekelőtt ennek jó és gyors végrehajtásához várnak segítséget. ugyanígy a területi szövetségek feladatai közé sorolták a bács-kiskun megyei termelőszövetkezetek tanácskozásán a szövetkezetek pénzügyi és kereskedelmi tevékenységének kiszélesítését is. a vállalatok és a kereskedelmi szervek - hangsúlyozták a felszólalók - sokszor felesleges és bonyolult adminisztrációjukkal megnehezítik a gazdálkodást. fontos feladata lesz a megalakuló területi szövetségeknek a termelőszövetkezeti tervező irodák munkájának összehangolása.

sokan hangot adtak a tanácskozáson annak, hogy a szövetkezeti gazdák az eddiginél sokrétűbb és kulturáltabb pihenési és szórakozási lehetőségeket igényelnek. az asszonyok a gazdaságokon belüli üzemi étkeztetés, továbbá a gyermekek napközbeni elhelyezésének megoldását sürgették.

a vita befejeztével, illetve a küldöttek megválasztása után, keserü jános földművelésügyi miniszterhelyettes kitüntetésekkel adott át a megye kiváló szövetkezeti gazdáinak. /mti/

18.00/ju

18092. szb

1845 szb

-32-

bb 49. termelésirányító és ellenőrző gépet helyeztek üzembe a székesfehérvári könnyűféműben

vid-szf/tné-ju ká 4

1967. március 28.

érdekes magyar gyártmányú gépet, processzográfot állítottak munkába a termelés irányítására és ellenőrzésére a székesfehérvári könnyűféműben. a berendezés érzékelőit a termelő és üzemfenntartó gépekre szerelték fel. egy-egy gépről nyolcféle információ fut be a berendezés központjába. így jelzi hogy be van-e kapcsolva a gép, termel-e, vagy üresjáratban forog, esetleg javítják? jelzi a processzográf azt is, hogy anyaghiány-, gép- vagy vilamoshiba okozza-e az állást?

a prémümből egyelőre tíz, a mechanikai üzemből öt, a szivattyutelepről hat gépet kapcsoltak be a processzográf rendszerbe. a berendezés 80 gépi ellenőrzésre alkalmas, így 640 különböző információ adására képes. előállítói: a ganz villamossági művek, a villamos berendezések és készülékek gyára, valamint a villati szakemberei szerelték fel és helyezték próbaüzembe. üzemszerű használatára a második félévben kerül sor. /mti/

--

bb 51. lengyel ponty a halhiány enyhítésére

1 kf/kf-ju 1e 2

1967. március 28.

a tavaszi élő halhiány enyhítésére a halértékesítő vállalat nagyobb mennyiségű - pontyot importált lengyelországból. az első, négy vagonos ponty-szállítmány - szép másfél- kétkilós példányok - megérkeztek, s ebből első sorban a vendéglátóipar igényeit elégítik ki. a hét végen budapesten és a nagyobb vidéki városokban a szaküzletekben és a halat árusító husboltokban is megjelenik a lengyel ponty.

a halért tájékoztatása szerint folyamatosan mintegy 30 vagon hal érkezik a következő hetekben. ez nem szünteti meg teljesen a halhiányt, de időszakosan segíti az ellátást. a lengyel élő hal ugyan olyan áron kerül forgalomba, mint a belföldi, az első osztályú ponty kilónként 20 forint. /mti/

--

18.15/ju

-33-

1845 szb

1845 szb



bb. 50. elkészült az ország első bányászati csőszállító berendezése

vid szf/sk/6/ká/gy/bs

1967. március 28.

a borsodi szénbányászati tröszt terv-tárhoi bányüzeme az utóbbi években nemcsak a borsodi, hanem az egész északmagyarországi szénmedence legkorszerűbb, legjobban gépesített bányájává fejlődött. a másfél méter vastag széntelepben, csaknem száz méteres frontfejtésen negyteljesítményű maróhengerrel fejtik a szenet. a front előrehaladási sebességét a kézi erőhöz képest gépi jövesztéssel lényegesen növelték. a hagyományos faácsolat helyett korszerű, önjáró dobson-féle támrendszer teszi biztonságossá a front munkáját. a hidraulikusan mozgatott támokkal jelentős mennyiségű import faanyagot takarítanak meg. a teljesen gépesített nagyteljesítményű munkahelyről kaparó- és gumi szállítószalagon továbbítják a szenet a csillletöltő állomásra, majd végtelen köteles szállítással a felszínre. ezt a korszerű rendszert váltják most fel a még modernebb csőhidas szállítással.

az ország első bányászati csőhidas, 140 méteres, szállítóberendezését a budapesti országos bányagépgyártó vállalat újpesti üzeme három méter átmérőjű, egyenként nyolc méter hosszú elemekből szerelte össze. a csőhidon levő gumiszalag a föld alól egyenesen a felszínen kiképzett bunkerbe hordja a szenet, onnan az önműködően kerül a drótkötélpálya csillletébe. az új berendezéssel a bányász napi száz vagonnyi termelését átrakás nélkül tudják eljuttatni közvetlenül a berentei központi szénosztályozóra, az eddiginél jóval gazdaságosabban.

az új szállítási rendszer próbüzemeltetését megkezdték.

/mti/

18.20/ju

184200

1852

-34-

bb 52. „ zsong,, a mecsek

vid kz/ks-ju ká 5

1967. március 28.

a mecsek déli lejtőin virágba borultak a mandula- és a kajszibarackfák. a husvétii ünnepek szokatlan meleg időjárásának hatására szinte egyszerre bontott szirmot a 30.000 kajszifa. ezzel megkezdődött a mintegy 100 napig tartó „ virágfolyam,, melynek során több mint egymillió gyümölcsfa ölti fel tavaszi díszruháját. a szinpompás virágnyílás valóságos idegenforgalmi látványosságnak számít. különösen megkapó látványt nyújtanak a hófehér virágokkal teli, karcsu mandulafák. a mecsek e gyönyörű és hatalmas „ virágtengerét,, milliószámra lepték el a virágport és nektárt gyűjtő méhek, s most valósággal zsong a mecsek.

a szakemberek egyébként elégedettek a fák állapotával: a rövid, enyhe tél nem okozott fagykárt a rügyekben, s így most rendkívül gazdagon virágzanak a fák. az ágak alig látszanak a fehér és rózsaszínű virágok tömegétől. a gyümölcszüretig természetesen még sok kár érheti a fákat, a dus virágzás azonban mindenképpen kedvező jel az idei jó termést illetően. /mti/

bb 54. balesetek csongrád megyében

vid szf/hné-ju ká 3

1967. március 28.

csongrád megyében az ünnepek alatt hat közlekedési baleset és jónéhány közlekedési szabálysértés történt.

a szeged-szörög közötti országúton török jános szörégi lakos ittasan akart átmenni az út tulsó oldalára és féktávolságon belül lépett egy szabályosan közlekedő motorkerékpár elé. a baleset következtében török olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt.

az alkohol volt az okozója egy másik balesetnek is. balogh lászló szegedi lakos ittasan vezette motorkerékpárját és az algyői tiszahidon a hid korlátjának ütközött. súlyos sérüléseket szenvedett. /mti/

18.40/gy

184200

1800 R

- 35 -

bb. 53. ivóvízhiány a bodrogközi falvakban - tartálykocsik szállítják az ivóvizet sárospatakra - az egész magyar szakaszon apad a tiszta

1 sb/vld/Lk/1e/5/qy/bs

1967. március 28.

a bodrog mentén, sárospatakon az áradás közvetlen veszélye elmúlt, mégis problémát okoz a víz - de most már az ivóvíz hiánya. a feltörő talajvíz ugyanis a helység mélyebb utcáiban előntötte és beszennyezte a kutakat. hasonló a helyzet más bodrogközi falvakban, mint alsó- és felsőberekiben. a vízben egyébként is szegény sárospatak lakosságának ellátására munkába fogták sátoraljaujhely és ózd locsolóautóit, ezek 12 kilométerről, sátoraljaujhelyről szállítják az egészséges ivóvizet sárospatakra. a bodrogközi falvakban megkezdtek a kutak vízének ellenőrzését és fertőtlenítését. a tanács intézkedésére, kérésükre ezekbe a községekbe is tartálykocsikkal szállítják az ivóvizet, a kereskedelmi vállalatok pedig nagymennyiségű szikvizről és hűsítő italról gondoskodtak.

a tiszta árhulláma vasárnapra virradóan tetőzött szegednél, majd átlépte a magyar-jugoszláv országhatárt. a tetőzésnél mért vízszint 133 centiméterrel maradt el a maximumtól, s vasárnaptól kedd délig már 12 centiméterrel csökkent a víz szegednél. így most már az egész magyar szakaszon apad a tiszta. a felső-tiszán tokajig a töltések lábától is visszahúzódtott a víz, tiszafüred és szeged között azonban még tölt tartják a folyót, s továbbra is harmadfoku készütség őrködik a gátakon

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság védvonalain az árvédekezésben résztvevő szakemberek, munkások keddig 16 napot dolgoztak harmadfoku készütségben, s már túlhaladták a harmadfoku készütség eddigi maximumát. a szivárgástól átmedvesedett több mint 35 kilométeres gátszakasz megtámasztására kevés híján 50 000 homokzsákot használtak fel. az áradás óta első ízben észlelték a szivárgó víztől borított területek csökkenését. a lakott helyek környékén továbbra is erőteljesen védekeznek.

/folyt. köv./

18.45/ju

1972.05.28

19.05.28

-36-

bb. 53. ivóvízhiány.... 1. folyt./ qy

kőtelek alatt a tiszta jobb partján, továbbá szolnok almássy-kertvárosában szorítógátakat építenek. a tiszai védekezést segítő győri gépesített árvédelmi készenléti osztag szerdán befejezi munkáját és visszaindul állomáshelyére. szeged környékén a töltések lábát négyzetméterenként még mindig mintegy 3 tonnányi vízszlop nyomja, feszíti. a dél-tiszai agyagos gátak azonban nagyon erősek, jól tartják a hatalmas víztömeget.

szombattól keddig még sok helyen védtek a töltést a hullámveréstől, s a víz apadásának megfelelően mintegy 200 kilométeres szakaszon helyezték át, csuszatták lejjebb a gátoldalak rözszetakaróját. az árvédelem nagy járműforgalmától felszabadult töltéskoronán egyengetési, karbantartási munkálatokat végeztek. a két ünnepnapon 4 300 ember dolgozott a gátakon, s munkájukat 60 nagyteljesítményű földmunkagép és 270 különböző szállítójármű segítette. az utóbbi napokban kedvezett az időjárás, s csak lényegtelen csapadék hullott a tiszta vízgyűjtő területére, tehát további apadás várható. ezért már rövidesen tiszaroff körzetében is másodfokúra mérsékelik a harmadfoku árvízvédelmi készütséget.

szombattól keddig 12 000 holdnyi területet szabadítottak meg a belvitzől. a vízügyi igazgatóságok most másodpercenként 137 köbméter víz kiszivattyuzásával gyorsítják a jelenleg 113 000 holdnyi belvíz eltávolítását./mti/

bb. 56. iparművészeti kiállítás angyalföldön

1 ae/tm/2/qy/bs

1967. március 28.

az angyalföldi józsef atitila művelődési házban kedden nagy érdeklődés mellett nyílt meg az iparművészek alkotásait bemutató kiállítás. a tárlaton a modern lakberendezés igen sok ötletes kellékét: kerámia- és ötvösmunkákat, faliszőnyegeket, különböző textiliát láthat a közönség./mti/

19.05/qy

1972.05.28

19.05.28

- 37 -

bb. 31. /napirenden a gazdálkodás.... 1. folyt./ gy

dr. Timár Mátyás pénzügyminiszter az új gazdasági mechanizmussal kapcsolatos kérdéseket és az előkészületek eddigi eredményeit elemezte a tit. közgazdasági országos választmányának konferenciáján.

bevezetőben arról beszélt, hogy a tervgazdálkodás változása során - midőn fokozatosan megszűnik a terveknek ágazati, vállalati, stb. szempontból történő „lebontása”, - jelentősebb szerepük lesz a különféle pénzügyi elgondolásoknak. a reform vezetői motivuma a tervgazdálkodásban a tervezés és a piac közötti optimális kapcsolat. ilyen vonatkozásban máris mutatkoztak jó előjelek, biztató eredmények.

az árrendszer - amely korábban elsősorban fix árakon alapult - az alakulóban levő elgondolások szerint a szabad és mozgó árak körével bővül. különféle szempontokból érinti ez a termelőt, továbbá a fogyasztói árak egy részét, de távolról sincs szó gyökeres árreformról, hanem olyan intézkedésekre kerül sor, amelyek az életszínvonalnak a harmadik öt éves tervben megjelölt emelését célozzák. az árváltozások különösen érezhető mértékben nem érintik az alapvető életszükségleti, közfogyasztási cikkek fogyasztói árát.

a jövedelem-elvonás és az anyagi érdekeltség vállalati rendszeréről szólva a pénzügyminiszter utalt arra az elképzelésre, hogy a nyereségnek - az államháztartásba befizetendő hányadon kívül - a vállalatoknál maradó része ugynevezett részesedési, vállalatfejlesztési és tartalékalapot jelent majd. a dolgozóknak - akár átlagbér emelés, akár egyéb formában - kifizethető részesedés függvénye lesz az elévült munkának, az elért eredményeknek. az anyagi érdekeltség rendszerét úgy formálják, hogy az a munkaerő hatékonyabb felhasználásához vezessen.

a bankstruktúra, a hitelnyújtás kérdései és a forgóalap-ellátás került szóba az előadás következő részében, majd a külkereskedelemtől beszélt a pénzügyminiszter. az iparvállalatok exportjogával kapcsolatban megemlítette, hogy a fő koncepció: elősegíteni a termelés és a külkereskedelmi forgalom egységét, összhangját. előadása végén dr. Timár Mátyás a tanácsok költségvetési gazdálkodásáról beszélt, kiemelve azt a lényeges változtatást, hogy a régebbi gyakorlattal szemben a jövőben öt évre előre felméri a tanácsok bevételi forrásait, s ehhez igazodva kell - a nagyobb önállóság jegyében - ellátni feladataikat a tanácsapparátus helyi szerveinek.

előadása után a pénzügyminiszter válaszolt a feltett kérdésekre. a tanácskozást az elnöklő dr. vajda Imre közgazdász professzor zárta be./mti/

19.19/szb

1974. február

1973. február

-38-

bb 55. megkezdődött az uttorővezetők második országos konferenciája

t di/j szb zs /7/

1967. március 28.

kedden a néphadsereg központi klubjában - a kisz központi bizottságának és a magyar uttorők szövetsége országos elnökségének rendezésében - megkezdődött az uttorővezetők második országos konferenciája. a tanácskozáson több mint egymillió uttorő és kisdobos eszméi, politikai, világnézeti nevelésének tapasztalatait összegezik és a további tennivalókról váltanak szót. megjelent és az elnökségben foglalt helyet cseterki Lajos, az mszmp központi bizottságának titkára, méhes Lajos, a kisz központi bizottságának első titkára, valamint a művelődésügyi minisztérium, illetve a társadalmi és tömegszervezetek számos vezetője. ott volt Tamara Kucenko, a Lenini Komszomol központi bizottságának titkára, a szovjet pionir szervezet elnöke.

Kárpáti Sándor, a kisz központi bizottságának titkára, a magyar uttorőszövetség elnöke megnyitójában hangsúlyozta:

- konferenciánk a IX. pártkongresszus után, a kisz VII. kongresszusa előtt, a forradalmi ifjúsági napok jegyében ült össze. pártunk IX. kongresszusának határozataiból levonjuk azokat a következtetéseket, amelyek gyermekszervezetünk további munkájára vonatkoznak. ugyanakkor részt vállaltunk a kisz VII. kongresszusa, amely egyben az uttorők kongresszusa is, előkészítéséből, mondanivalójának kialakításából. ezzel a szándékkal készítettük el az uttorőszövetség ajánlását, amely a kisz központi bizottsága múlt évi állásfoglalása alapján és következtetéseinek tükrében foglalja össze az uttorőmunka leglényegesebb és legidőszerűbb feladatait.

Cseterki Lajos, az mszmp központi bizottságának nevében köszöntötte az uttorők második országos konferenciájának résztvevőit, az uttorőmozgalom ifjúsági vezetőit, a magyar ifjúság nevelőit, oktatóit, majd rámutatott:

- nálunk becsületos, szorgalmasan tanuló, munkaszerető ifjúság nevelődik. ennek a nemzedéknek a szívében már elültették a szocializmus eszméjét. erre az ifjúságra bátran építhetjük népi demokráciánk jövőjét. azt mondhatjuk gyermekeinknek: ti vagytok a jövő kovácsai, rajtatók, képességeiteken és szorgalmatokon múlik, hogy mivé váltok, hogyan álljátok meg helyeteket az életben.

/folyt.köv./

19.25/szb

1973. február

1973. február

-39-

bb 55. /megkezdődött az... 1. folyt./- szb

- a szocializmus és a műveltség szövetsége, egymásra találása egykoru a szocializmus gondolatával. azt akarjuk, hogy népünk minden tehetséges gyermeke megfelelő tudást és olyan képzettséget szerezzon, amelyre társadalmunknak szüksége van. olyan iskolarendszerrel rendelkezünk, amely alkalmas arra, hogy népünk érdekeinek megfelelően nevelje az új társadalom jól képzett és meggyőződéses építőit, nem szabad megengednünk, hogy bárki is vitássá, kérdésessé tegye oktatási reformunk alapelveit. a reform következetes végrehajtásáért kell harcolnunk.

- iskoláink a társadalmi haladás szolgálatában állnak, s társadalmi szerepük, hogy az új nemzedéket egyéértelműen a szocializmus szellemében neveljék. a magyar gyermekek és fiatalok helye egyértelműen a béke, a szocializmus, a szabadságukért, a nyomor, a kizsákmányolás, a gyarmati rabság ellen küzdő népek oldalán van.

- nem szabad elfelejteni, hogy diákjaink legfontosabb munkája a tanulás. ez azonban csak akkor éri el célját, ha közben a gyerek megérti, hogy a társadalom javára végzett munka minden ember szent kötelessége. ösztönözzük őket a közösség, a szocialista hazá szolgálatára. az uttörőszövetség ezen az uton jár. szeretnénk azonban, ha az egyes csapatok lépései biztosabbak, határozottabbak lennének.

- a közösség tudatos szolgálata csakis azon a felismerésen alapulhat, hogy társadalmunkban az egyén boldogulása az egész közösség fejlődésétől függ. az együtt megtervezett és megszervezett munka, kirándulás, az egész ifjúsági mozgalom mind-mind lényeges eleme a közösségi nevelésnek. nagyon fontos, hogy minél több gyereket vonjunk be az akciókba, mert a résztvevők így nemcsak magukénak érzik a közösség irányítását, életét, de felelősséget is vállalnak érte.

cseterki lajos a továbbiakban a hazafias nevelés kérdéseivel foglalkozott. hangsúlyozta: pártunk a szocialista hazafiságot és az ennek jegyében megszületett tetteket a szocialista építés egyik fontos mozgató erejének tartja. /folyt.köv./

19.30/szb

1941.2.26.

1950.2.

-40-

bb 55. /megkezdődött az... 2. folyt./- szb

az illuzióktól, a történelmi fordításoktól mentes szocialista hazafiság - mondotta - nagy tettekre ihleti az ifjúságot. büszkék vagyunk népünk, munkásosztályunk forradalmi múltjára és jelenére, a haladásért vívott küzdelmeinkre és napjaink szocialista eredményeire. ezért tartjuk időszerűnek és szerencsésnek a kisz kezdeményezését, amely összekapcsolta a tavaszi történelmi évfordulók megünneplését.

szólt arról, hogy az uttörőmozgalom vezetőinek is időnként meg kell újítaniuk munkájuk formáit, módszereit. majd befejezésül hangsúlyozta:

- feladataink szépek, felemelőek. iskoláinkban, az uttörőmozgalomban hirdessék bátrabban szocialista igazságainkat. a szocializmus gondolatának terjesztéséhez, eredményeinek ismerettségéhez nagyszerű alkalmat ad az idén a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója. szóljanak arról, hogy a világ első munkáshatalma ma a szabadságukért és függetlenségükért harcoló népek támasza és hűséges szövetségese minden szocialista országnak.

ezután szabó ferenc, az uttörőszövetség országos elnökségének titkára tartott vitaindító előadást a kisdobosok és uttörők világnézeti, erkölcsi nevelésének időszerű kérdéseiről. felszólalt az ülésen tamara kucenko, aki a lenini komszomol, a szovjet pionir szervezet üdvözlését, jókívánságait tolmácsolta a tanácskozás résztvevőinek.

az uttörővezetők második országos konferenciája szerdán és csütörtökön hét szekcióban folytatja munkáját, majd pénteken plenáris ülésen összegezi a véleménycsere tapasztalatait. /mti/

-.-

bb 57. időjárásjelentés

j szb bs

1967. március 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. március 28-án kedden este:

hűvösebb idő esőkkel

várható időjárás szerda estig: erősen felhős, hűvös idő, sokfelé eső, záporosó, helyenként zivatar. élénk, időnként erős nyugati-északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 8-13 fok között. /mti/

19.35/szb

-41-

1941.2.26.

1950.2.

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1967. március 29.

bb 1. verdi requiemje a városháza dísztermében

i hi/gk-ju la 1

1967. március 29.

Verdi requiemjét adja elő a fővárosi tanács szimfonikus zenekara és a fővárosi énekkar március 30-án, este 7 órakor a városháza dísztermében. Közreműködik Barlay Zsuzsa, Szecsődy Irén, Horváth László és Réti József, az állami operaház művészei. Vezényel Németh Amadé, az operaház karnagya. /mti/

bb 2. porcukor polietilén fóliában

vid szf/sk-ju 3 ká

1967. március 29.

Az ácsi cukorgyár a hazai gyárak között elsőként polietilén fóliába csomagolja a porcukrot. Az áttetsző, félkilós fóliákban a cukor nem csomósodik, megtartja finom poralakját. A fóliákat autómata hegesztő géppel zárják le. A szép csomagolású porcukor szállítását már megkezdték a budapesti fűszért-nek. /mti/

Zeln